



外交部发言人就美国总统拜登向习近平主席致国庆贺电答记者问

新华社北京10月5日电 外交部发言人5日就美国总统拜登向习近平主席致国庆贺电答记者问。

有记者问:据媒体报道,许多国家、政党领导人和国际组织负责人纷纷致电

或致函中共中央总书记、国家主席习近平,热烈祝贺中华人民共和国成立75周年。请问美国总统拜登是否有向中方致贺?

发言人说,近日,美国总统拜登致电

国家主席习近平,祝贺中华人民共和国成立75周年。拜登总统在贺电中表示,值此中华人民共和国庆祝成立75周年之际,我谨代表美国人民向您和中国人民表达祝贺,致以最美好的祝愿。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

绿水青山绽笑颜

——我省持续推进生态文明建设综述

奋进强国路 阔步新征程

热烈庆祝中华人民共和国成立75周年

新甘肃·甘肃日报记者 文洁

生态兴则文明兴。

生态文明建设在当代、利在千秋,是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。

新中国成立75年来,我国不断深化对生态文明建设的规律性认识,促进人与自然和谐共生。特别是党的十八大以来,全省上下坚持以习近平生态文明思想为指导,全面贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,祁连山生态保护实现常态长效监管,黄河干流出境断面水质连续8年达到Ⅱ类,2022年、2023年国家污染防治攻坚战考核我省获评“优秀”等次,国家西部生态安全屏障不断筑牢。

陇原大地,绿水青山换新颜,美丽乡村入画来,一派和谐共生的景象。

蓝天白云美如画

曾几何时,兰州市夏天少见蓝天,冬天少见太阳,空气质量困扰着市民的生活。

面对污染,兰州市先后组织实施了“蓝天计划”、清洁能源改造“123计划”、环境污染治理行动计划以及冬季大气污染防治特殊工程,市区大气环境质量得到了一定改善,污染综合指数逐年下降,并一步步取得实质性进展。

随着连续多年的强力治污,“兰州蓝”逐渐成为兰州的一张名片,“兰州蓝”由“浅蓝”逐渐到“深蓝”……兰州市的幸福感不断提升,也吸引了越来越多的外地游客前来观光旅游。

“清晨在兰州跑步,看着蓝天白云,吹着河边的微风,是一种享受!”对于兰州市民王晓帆来说,每天在马拉松公园跑步,是一件幸福的事情。

“兰州是一座来了就不想走的城市,天空湛蓝,黄河水碧绿,空气越来越好……”每年春节假期结束,米兰都会恋恋不舍地离开家乡,回到杭州工作生活。

大气污染防治是一场艰苦的硬仗,近年来我省深入实施国务院《大气污染防治

行动计划》《打赢蓝天保卫战三年行动计划》《空气质量持续改善行动计划》,从管理、治理、结构调整上共同发力。

我省建立了研判分析、调度预警、监督帮扶、约谈提醒等一系列行之有效的管理制度,全面开展重污染天气防控、臭氧污染防治、柴油货车污染治理等空气质量改善行动,深入实施工业、燃煤、机动车、扬尘四类污染源治理,持续优化调整产业结构、能源、交通运输结构,推动大气污染防治工作取得实效。

工业方面,高质量推进钢铁行业超低排放改造;稳步推进水泥企业超低排放改造;以石化、化工、工业涂装、包装印刷和油品储运等行业为重点,组织开展挥发性有机物治理突出问题排查整治,累计排查整治问题1000个。

燃煤方面,积极推进兰州、金昌、武威、临夏4市州北方地区冬季清洁取暖试点项目建设,累计完成农村地区散煤治理27万余户;开展燃煤锅炉提标改造,完成65蒸吨及以上燃煤锅炉实施超低排放59台6597蒸吨;加强散煤煤质管控,优化完善煤炭经营市场和网点,提高煤质抽检频次和效率,确保销售使用符合国家标准民用散煤。

扬尘方面,全面推行绿色施工,将防治扬尘污染防治费用纳入工程造价;以建成区及周

边为重点,督促各类施工工地严格落实“六个百分之百”防尘抑尘措施;强化道路扬尘防治,推进吸尘式机械化清扫作业,加大城市主干道、外环路、出入口、城乡接合部等重点路段冲洗保洁力度,巩固道路机械化清扫成果,持续提升机械化清扫率。

机动车方面,全面落实生态环境部门取证、公安交警部门处罚、交通运输部门治理的机动车排放监管机制,持续推动年检、环检、综检“三检合一”,推行环保检测与维修治理(I/M)制度,落实积分制管理制度,深入开展机动车排放检验机构专项检查;加快补齐机动车污染防治短板,建成覆盖全省县市区区的黑烟车抓拍系统,加强禁止高排放非道路移动机械区域管控,完成非道路移动机械编码登记4.2万余辆,尾气抽测2.6万余辆。

我省建成36个环境空气质量国控自动监测站点,112个省控监测站,1000余个区域微型监测站,建成天水、定西、临夏3市州空气质量组分站,建成兰州市大气超组分站,配备激光雷达走航车和大气移动综合监测车,全面提升大气环境综合监测监管能力;充分利用走航车、无人机、遥感监测、视频监控等科技手段,全时段、全方位监控各类污染源,开展溯源分析,实现靶向定位、精准治污、科学管控。(转4版)

田野升腾新希望

——积石山县加快农业灾后恢复重建

新甘肃·甘肃日报记者 王朝霞 王思璇

习近平总书记视察甘肃时强调,做好积石山地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作,确保群众安全温暖过冬。

积石山县广大干部群众深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,砥砺奋进,真抓实干,在中央、省、州各方大力支持下,加快全县农业产业发展和安置点配套产业项目建设,以“一年见成效、两年成规模、三年大提升”为目标,力争以最快的速度、最好的质量,恢复灾区基本农业生产生活条件。

重构农业产业 羊儿肥牛儿壮

几场秋雨,积石山县天气渐凉。但大河家镇韩家村村民治尔发心里暖乎乎的,后院新修的养殖圈舍,羊咩咩叫,热闹欢腾,3头母牛、16只羊住进了“新家”。

“地震发生后,西厢房后面的土坯圈舍都被震塌了,没处养牛羊。县畜牧站技术人员帮助设计,新建了圈舍,都是保温彩钢瓦,墙体很厚实,还安装了通风扇。”治尔发说,母牛住在新圈舍里好下牛犊,再也不怕风吹雨淋了。

“总书记对我们十分关心关爱,我一定要把日子越过越好。”治尔发说,她家新修建的109平方米圈舍,按照县里《2024年积石山县农业特色产业奖补办法》,获得3.8万元的奖补,引进1头基础母牛还能获奖补3000元。

在大河家镇陈家村一处远离村庄的山坡台地上,占地196亩的牛羊良种繁育中心拔地而起。从瞭望台上俯瞰,一排排蓝色屋顶的现代化牧场尽收眼底,成牛舍、围产牛舍、断奶牛舍、牛犊舍、分娩羊舍、羔羊舍、母羊舍等牛舍等分门别类,整齐有序。该中心远离人群聚集区,有利于动物防疫和预防人畜共患病。

“已建设牛舍11栋、羊舍14栋,引进西门塔尔基础母牛600头,育肥湖羊3000只、基础母羊4000多只、种公羊230只。”积石山县农业农村局副局长杨文房介绍,当地群众喜欢养牛羊,但品种混杂,良种需要外调,养殖落后、效益低下。结合灾后恢复重建规划,建设良种繁育中心,不仅对陈家村等4个村的732户搬迁群众配股分红,而且每年可为全县养殖户供应良种母牛600头、母羊1.5万只以上。

针对积石山县农业特色产业基础薄弱的现状及地震对农业产业的影响,省农业农村厅联合州县两级农业农村部门编制了《积石山县地震灾后恢复重建农业产业发展方案(2024-2026年)》,规划灾后恢复重建农业特色产业项目20个,计划总投资13.54亿元。资金从财政衔接资金、东西部协作资金、国债及中央财政农业生产救灾资金中统筹安排。截至目前,省农业农村厅已下达积石山县农业支持资金10.87亿元,资金安排位列全省县区第一。

积石山县制定了“50条”促农增收一揽子扶持政策,对牛、羊等养殖产业和中药材、油菜等种植产业进行奖补。其中对受灾养殖圈舍维修改造,采取先建后补方式,加快扩群补栏,调动了农户发展牛羊产业的积极性。(转2版)

王建萍:诲人不倦育桃李

我和我的祖国

新甘肃·甘肃日报记者 薛砚

9月27日上午,56岁的退休教师王建萍正在龚家湾小学为部分教师职称评审工作担任评委。王建萍认真考察着教师的教学能力和教学素养,给出专业、公正、客观的评价意见。

一头短发,干练优雅,声音温柔且有力量,谈起教学理念和教学方法,眼前的王建萍滔滔不绝,充满热情和活力。

王建萍曾先后担任兰州市西固区西固城第一小学、福利路第二小学、福利路第一小学校

长。她曾50余次受到各级组织的表彰奖励,获得全国“双有”先进个人、甘肃省先进工作者、甘肃省园丁奖优秀教师、兰州市领军人才、兰州市三八红旗手等荣誉称号。

1989年,21岁的王建萍走上讲台,从教学新秀到骨干教师,从特级教师到领军人才,从教研先进个人到金城名校长,她35年如一日,默默耕耘,任劳任怨,无私奉献,坚守在教育第一线,把最美的青春献给了三尺讲台。

问起从教的初衷,王建萍笑着说:“我就想让我每一个学生都变得更加优秀。”

从兰州师范学院毕业后,王建萍被分配到七里河区的一所农村学校任教,一待就是5年,也是这段农村学校任教经历,让她立志扎根教育事业的。(转2版)

省属企业推动五百二十亿元“双新”项目建设

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者近日从省政府国资委获悉,今年以来,省政府国资委大力推动“双新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策落地见效,谋划推动总投资为520亿元的项目库加快建设,截至目前,省属企业已实施“双新”项目75项,完成更新设备1.1万台(套),完成投资33.18亿元。

今年以来,省政府国资委推动省属企业认真落实《甘肃省推进大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,加快淘汰落后低效设备、更新升级高端先进设备、推广应用智能制造设备,2024年计划完成投资89.6亿元、更新设备约1.36万台(套),计划到2027年,完成设备更新和技术改造项目投资520亿元、更新设备约5.8万台(套)。

省政府国资委推动省属企业挖掘市场潜力,遴选一批符合国家标准的产品,推动更多先进设备、优质产品、创新技术等参与大规模设备更新和消费品以旧换新行动。兰石集团聚焦设备更新改造和数字化转型需求,梳理形成成套钻机、数字产品等23类细分行业83种优势产品及服务清单,对接兰州石化、华能集团等重点客户,参与投标项目13项、合同金额5.34亿元。甘肃电气集团主动对接重要客户,入围中核集团、国网甘肃省电力公司等企业品牌产品目录,产品订单同比增长34%。

省政府国资委还推动相关企业加大废旧物资回收和资源综合利用力度,强化资源综合利用。金川集团与湖南有关企业签署废旧电池回收战略合作协议,累计处理废旧电池黑粉100吨,产出的镍钴盐类、碳酸锂等产品用于生产电池材料。甘肃国际物流集团实现二手车物流业务的常态化开展。与此同时,省政府国资委组织相关省属企业积极研究政策导向,及时谋划梳理符合申报条件的项目,金川集团、酒钢集团等8户省属企业申报了大规模设备更新和技术改造项目56项,总投资157.2亿元。

环县入选全国农村电商“领跑县”

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏 通讯员李文)记者从近日召开的第三届全球数字贸易博览会上获悉,环县荣获全国农村电商“领跑县”称号,是全国26个获此殊荣的县区之一。此前,环县培育电商企业265家、各种网店经营户2200家,带动就业8500人以上。(转2版)

甘肃省电子商务产业基地。近年来,环县抢抓政策机遇,创新工作机制,完善基础设施,健全产业链条,创新品牌管理,以农村电商助推企业增效、就业增加、农民增收。截至目前,当地培育电商企业265家、各种网店经营户2200家,带动就业8500人以上。(转2版)



10月3日,游客在静宁县界石铺红军长征毛泽东旧居纪念馆参观。新甘肃·甘肃日报通讯员 王毅



10月5日,积石山县新华书店内,孩子们在阅读中度过假期。新甘肃·甘肃日报记者 马伊星



10月4日,兰州中山桥游人如织,快艇、羊皮筏子等项目吸引众多游客体验。

新甘肃·甘肃日报记者 高楷